

60岁拿起画笔的她，作品被国外收藏

>>>2版

《世界的凛冬》

>>>3版

■大事件

十三冠王！上海男排卫冕男排联赛



3月19日，2016-2017赛季中国男排联赛总决赛第四场结束了较量，凭借“铁锤”格罗泽与孔蒂的出色发挥，上海男排客场以3-2险胜北京队，从而以总比分3-1击败对手，勇夺三连冠的同时，斩获了队史第13个联赛冠军。

任琦受伤成转折点

作为本赛季常规赛的前两名，北京与上海再次在总决赛相遇了。这也是去年总决赛的翻版，当时上海以3-0零封对手，拿到了联赛冠军。

不过，今年的情况出现了较大变化。两支球队不仅引进了新的外援，北京队还成了联赛的领头羊，在五局三胜的赛制里坐拥主场优势，他们从赛季开始的目标就是复仇。

“我感觉很难有球队能一直保持在一个非常高的上限，但是在我看来，前两场上海给我的感觉就是极高的状态和心态，这让我们在比赛中打得相当吃力。客观地说，上海给了我们一些机会。”北京队主教练李牧表示。

然而，真正的原因是上海首发自由人任琦飞身救球而意外受伤，致使球队军心慌乱。赛前的训练任琦就已经出现腰部不适，伤势加重的他只能提前退赛。昨晚双方的第四场较量，跟随球队一起抵达北京的他，最终也没能出场。

自由人童嘉骅临危受命

竞技场上，心态和技术是密不可分的，当你全身心投入其中，自然会带给你不一样的力量。在自由人任琦缺阵的情况下，上海主教练沈琼希望替补球员童嘉骅能给予球队一些帮助。

“任琦受伤后，感到责任更重了。赛前我其实很紧张，连午睡都没睡着。”童嘉骅说道。而任琦的谈话让他缓解了些压力，“他告诉我不要紧张，放开打，打出自己的技战术水平就行，所以，后来我的心态慢慢放开了。”

跟第一回合的比赛过程一样，此役双方再次打满

了五局。而除了决胜局上海以15:9大比分领先外，前四局比分一直咬得很紧，分差最多只有3分。

临危受命的童嘉骅，当然没让教练和队友们失望。主攻戴卿尧受到了北京队的“重点照顾”，前三场火力十足的华丽进攻不再上演，只拿到了8分。不过，在童嘉骅的配合下，外援格罗泽和孔蒂两人却联手贡献了56分，其中铁锤“格罗泽”更是拿到了全场最高的36分。

沈琼荣获最佳教练奖

赛后，电视镜头都聚焦在上海男排队员们身上，看着自己的队员身着红色冠军T恤，站在最高领奖台上，旁边的沈琼眼里闪着泪花。当队员们展示完奖牌和奖杯，队长戴卿尧拿到金牌后，沈琼迅速冲向了队员们，使劲摇了摇每个人的头。

“童嘉骅比上一场打得好了，他给了大家非常多的帮助。当然，还要感谢队员们的努力，是他们的整体付出一起拿到了这个冠军。”沈琼情绪化地说道。

鲜为人知的是，作为仅仅带队三年的年轻教练，沈琼肩上一直独自承受着巨大的压力。颁奖仪式上，沈琼特意在舞台旁做了一个牙买加田径名将博尔特的经典庆祝动作——射箭，他“射”下了心中的冠军，也“射”下了自己心中的那块石头。

“这是我拿过的三个冠军里压力最大的！因为第一年带队是比较低的姿态，抱着向各个俱乐部去学习的态度。但这个赛季很不一样，对手们的实力都非常出众。”拿到最佳教练奖的沈琼说道。

从2013年全运会退役，到时隔一年后扛起上海男排主帅大旗，如今已经35岁的沈琼完成了三连冠，也帮助球队荣膺“13冠王”。下一个目标，就是他三年前在竞聘主教练演讲时的诺言——天津全运会金牌。

■IN词



人工智能

今年“两会”上，在线教育、人工智能被首次写进政府工作报告，在现代教育信息化进程中，数据与人工智能可以有效地促进学生学情分析，可以有效地推动优质资源流转和深化教学应用。人工智能在教育上的合理应用，可以让更多的学生享受因材施教的个性化教育，改善传统教育的统一“填鸭式”灌输；也可以加快新型教学应用成果的推广发展，进一步推动教育信息化。

■数说天下



80%

“失眠知多少？——失眠行为网络大调查”调研结果暨《2017年中国网民失眠地图》16日在北京发布。调研结果显示：近80%的参与者曾有失眠经历，其中上海、广州比例最高，长沙、北京、深圳紧随其后，有失眠经历的人群中入睡困难是最主要的失眠表现；超过57%的调研参与者不能全面了解失眠危害，仅4.5%的参与者认为出现失眠应该马上治疗。研究显示，失眠与肥胖、糖尿病、高血压、中风等疾病的的发生有直接关系，甚至有可能导致乳腺癌和前列腺癌等癌症发病率增高。

2%

中国信息通信研究院公布的数据显示，2016年国内手机市场出货量为5.6亿部，但旧手机回收率不足2%。业界预测未来几年中国每年更新的手机数量可能会达到4亿至5亿部，而此前我国已经沉积了约10亿部废旧手机。